

АРХИВажная работа, или Кто сохраняет наше прошлое

Что представляет собой архив Мариинского муниципального района? Это 20 934 документа из 312 фондов, находящихся в двух хранилищах площадью 160 квадратных метров. Все эти бумаги вовсе не «пыль веков», а ценные документы, по которым можно изучать историю родного края и проследить трудовой путь почти каждого жителя города и района.

Работа с людьми

Мариинский архив был основан в 1945 году. Первоначально здесь хранились документы пяти фондов: горисполкома, управления сельского хозяйства, финансового отдела, планового отдела и статистики. Бумаги находились тут временно и по истечении 5 лет передавались в государственный архив Кемеровской области. После нескольких преобразований мариинскому архиву было выделено отдельное помещение, и документы стали оставаться у нас на постоянное хранение. В 2002 году архивы города и района объединились в единую службу.

В разное время эстафету хранителей истории принимали: Александра Ивановна Козлова, Елизавета Ильинична Шатохина, Надежда Алексеевна Перминова, Лидия Ивановна Власенко, Альвина Васильевна Милаева, Надежда Константиновна Чиркова, Ольга Васильевна Кузовкина, Наталья Философьевна Трофимова, Наталья Викторовна Кузьмина, Валентина Михайловна Лазарева. Эти люди внесли большой вклад в становление и развитие архивного дела.

Сегодня в архивном отделе работают четыре сотрудника. Это милые, приветливые женщины: начальник отдела Марина Евгеньевна Синченко, заместитель начальника Татьяна Михайловна Шафранова, главные специалисты Светлана Ивановна Ващук и Лилия Владимировна Горностаева.

В архиве хранятся документы по двум направлениям: по основной деятельности предприятий и учреждений, а также приказы по личному составу и ведомости по начислению заработной платы ликвидированных предприятий города и района.

Как бы это странно ни звучало, но архивное дело – это прежде всего работа с людьми. Мариинцы обращаются сюда за подтверждением своего трудового стажа, заработной платы, права собственности на дом или земельный участок. Большая часть запросов в архив связана с начислением пенсий. К слову сказать, это одно из немногих муниципальных учреждений, где все выписки и копии предоставляются гражданам бесплатно.

Фонды архивной службы постоянно пополняются новыми единицами, фотографиями, документами из личных архивов, имеющих историческую ценность.

Публичное и личное

Большой интерес представляют редкие документы. Так, в архиве хранится «Список ку-



Сегодня в архивном отделе работают: начальник отдела Марина Евгеньевна Синченко, заместитель начальника Татьяна Михайловна Шафранова, главные специалисты Светлана Ивановна Ващук и Лилия Владимировна Горностаева.



Большая часть запросов в архив связана с начислением пенсий

лацких хозяйств Мариинского и Чебулинского районов с 1929 по 1933 годы». На пожелтевших от времени страницах фамилии больше сотен людей, информация о количестве человек в их семьях и сколько из них трудоспособных, а также описание того, за что они отнесены к группе кулацких хозяйств. Например, Балобаев Яков Александрович, относящийся к Камышенскому сельсовету, имел маслобойный завод с применением найма, его односельчанин Ливашев Иван Савельевич владел овчинной мастерской и сельхозмашинами. Житель Малопесчанки Кульчинский Исай Петрович был собственником кожзавода, Горелкин Тимофей Егорович эксплуатировал водяную мельницу. Косинский Степан Федорович из Раевки занимался скупкой и перепродажей лошадей. Есть

в списках кулаков и женщины. Старикова Ульяна Ефимовна, например, была хозяйкой пимокатной мастерской.

Как сложились судьбы этих людей – неизвестно, единственное, о чем идет речь в книге, – они были лишены избирательных прав. А впоследствии, вполне вероятно, и своего имущества.

Интересно полистать «Книгу гражданского оценочного сбора 1917-1919 годов». Она заполнена от руки, в записях встречается старославянская буква і, которая употреблялась перед гласными и перед «й». В Книге перечислены улицы Мариинска с подробным описанием домов и фамилиями владельцев. На улице Гондатовской (ныне Советская) в двухэтажном каменном доме № 3 жила Елизавета Абрамовна Васильева. У нее имелась деревянная баня, конюшня и амбар. По-соседству с

ней, в доме № 7, проживал Евсей Маркович Гурьевич. Он имел деревянный дом в двух этажах, флигель и сарай.

Отдельное место в архиве отведено фотодокументам. Здесь можно посмотреть снимки старого Мариинска, вокзала, базарной и привокзальной площади. Есть уникальные фото строительства Холма Славы в первоначальном варианте, когда на месте памятника была солдатская каска, из которой росла березка. В холм, на котором стоял памятник, были заложены капсулы с землей, привезенные с мест гибели мариинцев во время Великой Отечественной войны.

Целая серия фотографий посвящена встрече космонавта, дважды Героя Советского Союза Алексея Леонова. Сохранилось много снимков с различных мероприятий, проводимых ДК имени Горького, а также фотоальбомы швейной, трикотажной и мебельной фабрик. Есть фотографии встречи мариинцами на вокзале индонезийской, монгольской и японской делегаций, которые в 1957 году ехали в Москву на Всемирный фестиваль молодежи и студентов. Иностранцев гостей жители города встречали букетами из ромашек, потому что символом фестиваля была ромашка с разноцветными лепестками.

Также в фондах хранятся документы из личных архивов почетных граждан города и района, а также известных людей – Николая Сергеевича Бринчукова, Федора Степановича Лапкина, Сергея Емельяновича Копылова, Ивана Федоровича Рабаева, Антонины Марковны Ретчицовой и других.

Конечно, будучи в архиве, не могла я не поинтересоваться газетой «Вперед». Нашему изданию отведен фонд под № 23. Здесь хранятся подшивки газеты. Первых экземпляров, начиная с 1919 года, к сожалению, нет. Самая

старая из сохранившихся подшивок датирована 1941 годом. Тогда газета называлась «Знамя коммунизма».

В ногу со временем

Автоматизированные технологии прочно входят в систему работы архивов. Уже десятый год сотрудники проводят оцифровку хранящихся в архиве документов, которые вносятся в программу «Архивный фонд». Внедрение новых технологий позволяет обеспечить точный поиск нужного документа, быстрый доступ к информации и длительное ее хранение, а также обмен электронными документами.

Архивный отдел тесно сотрудничает с Пенсионным фондом Кемеровской области и местным МФЦ. Информационное взаимодействие с ПФР осуществляется по защищенным каналам электронной связи.

В Мариинском архиве постоянно проводятся выставки, экскурсии, открытые уроки для школьников. Здесь проходят практику студенты учебных заведений – ребята знакомятся с делопроизводством архивиста.

В разное время эстафету хранителей истории принимали: Александра Ивановна Козлова, Елизавета Ильинична Шатохина, Надежда Алексеевна Перминова, Лидия Ивановна Власенко, Альвина Васильевна Милаева, Надежда Константиновна Чиркова, Ольга Васильевна Кузовкина, Наталья Философьевна Трофимова, Наталья Викторовна Кузьмина, Валентина Михайловна Лазарева. Эти люди внесли большой вклад в становление и развитие архивного дела.

Архив – это кладовая информации и для тех, кто пишет исследовательские работы. Причем материалы, хранящиеся здесь, представляют интерес не только для учащихся нашего города, но и научных работников из других городов. Недавно приезжали доценты Омского государственного университета имени Достоевского. Они интересовались историей русских поселений XVIII-XX веков.

В июне этого года будет праздноваться 100-летие государственной архивной службы России. В мариинском архиве в течение года пройдут различные мероприятия, выставки, встречи, информационные уроки, посвященные этой дате, а также 75-летию Кемеровской области. Ведь архив – это не склад старых бумаг, а живое творческое учреждение, которое обеспечивает связь времен и поколений, собирая и бережно храня бесценные документальные свидетельства прошлого.

Елена ПЬЯНКИНА.